



中共 张店车成 足 上 上 国 上 国 人 原

淄博火车站那些鲜为人知的往事-

中共张店车站支部在此建立

中共 张店车站

支部成立

旧址现貌

随着时光的流 逝,越来越少有人知 道,自1904年胶济铁 路建成通车到1987 年改名前,淄博火车 站一直叫张店火车 1924年9月,张 店地区第一个党组 中共张店车 站小组就是在这里 建立。1925年2月, 中共张店车站小组 改建为中共张店车 站支部。当时,在火 车站南来北往的人 流中,这个支部曾为 途经张店的多位我 党早期领导人提供 过掩护与帮助

利用张店路业工会 扩大党的影响

早在1923年初,中共济南 支部派支部成员王复元到张 店,以机务段材料房"员司" (管理账目的职员)的公开身 份,开展铁路工人运动。

1923年春天,震撼全国的京汉铁路大罢工爆发。为了支援京汉铁路大罢工爆发。为了支援京汉铁路工人的罢工斗争,遵照王尽美的指示,王复元在青年工人李青山协助下创办了张店第一个铁路工人组织——张店路业工会,并成立了工人俱乐部。他们利用工会组织联络工人群众,扩大党的影响,对周边地区的工人群众进行反帝反封建启蒙教育。

不久,"二七"大罢工被镇压,反动当局利用工会的某些弱点对其进行分化瓦解,终于使张店路业工会"内受败类之愚弄,外受京汉'二七'之影响",逐渐解体了。同年10月,王尽美来到淄博地区,研究重建张店铁路工会和在淄博发展党组织的问题。

李青山成为张店地区 发展的第一个共产党员 1924年春,全国铁路工人 代表大会在北平(今北京)召 开,王复元、尤超玄作为张店 铁路工人的代表出席大会,他 们在会上结识了青岛四方机 车厂的工人代表、"工业圣诞 会"负责人郭恒祥。会后,以 来自四方机车厂"艺徒养成 所"的一批徒工为骨干,成立 了"工业圣诞会张店分会",李 青山被推选为分会负责人。

李青山早在1923年就被北京大学"马克思学说研究会"吸收为通讯员,与该研究会的发起人罗章龙建立了通信联系,开始接受马克思主义教育。1924年夏秋之交,罗章龙作为中共北方区领导人到山东巡视铁路工运工作,发展李青山加入中国共产党。李青山成为张店地区发展的第一个共产党员。

中共张店车站小组 改建为中共张店车站支部

作为王复元的得力助手,李青山遵照党中央"我党在国民革命里要求数量上及质量上有相当组织"的指示,在铁路工人中积极发展党的组织,先后介绍邹光中等人加入中

国共产党,为建立张店地区党 组织奠定了基础。

1924年9月,中共中央巡视员尹宽到山东巡视济南、青岛、淄博三地党的工作。随后,张店地区第一个党组织——中共张店车站小组成立,隶属中共淄博支部领导。当时车站党小组有李青山、王复元、邹光中等13名党员。1925年2月,根据中共四大关于党员"三人以上即可组织支部"的规定,中共张店车站小组改建为中共张店车站支部。

"CP大本营" 走过艰难的5年

中共张店车站支部成立后,党员和积极分子工作之余走乡串户,宣传党的方针政策,推动了工农群众运动的发展。1925年胶济铁路大罢工的胜利,极大地鼓舞和吸引着广大铁路工人和贫苦农民,他们积极靠拢党组织,要求加入中国共产党。中共张店车站支部先后发展20余人人党。到当年下半年,中共张店车站支部的党员人数达到30余人,被称为"CP(共产党的英文缩写)大本营"。

就在张店党组织如火如 茶发展之际,1928年冬,王复 元叛变。1929年4月,王复元 开始疯狂破坏张店的党组织。 很快,中共张店车站支部宣告 结束。

中共张店车站支部是当 时党在淄博地区秘密活动的 联络点和党派往各地的地下 工作人员中转站。党的早期 领导人孙秀峰、王元昌、朱霄、 张洛书等多次途经张店,均受 到中共张店车站支部的掩护 与帮助,为落实省委的工作部 署、推动工农运动的发展发挥 了重要作用。中共张店车站 支部的建立,使张店地区的工 人运动尤其是铁路工人运动 进入了一个新阶段。令人警 醒的是,建党早期一些党员理 想信念不坚定,叛变革命,对 党的事业造成了巨大损失,教 训十分深刻。

大众日报淄博融媒体中 心记者 **马斌 魏智健** 通 讯员 **刘金辉**



扫描"鲁中晨报"APP二维码查看视频内容



友诚敬爱法公平自和文民富善信业国治正等由谐明主强

致中和 天地位 万物育



中宣部宣教局 中国文明网

